

# EL CORREO

NUM. 11.185.—(AÑO XXXII)

MADRID.—LUNES 2 DE OCTUBRE DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

DESPUÉS DE LAS HUELGAS

## ERRORES PELIGROSOS

Días pasados divulgaron los periódicos una protesta de las fuerzas vivas de Zaragoza contra los recientes movimientos huelguísticos, y después publicaron otra protesta de un grupo de contribuyentes de Málaga.

Ambas están basadas en las afirmaciones, declaraciones y profecías del Gobierno sobre el carácter de las huelgas.

También reproducen de un periódico extranjero nuevas declaraciones del presidente del Consejo sobre lo que el Gobierno ha dado en llamar revolución abortada.

Van pasados varios días desde que se produjeron las huelgas, se han recuperado los espíritus de la sorpresa que tuvieron, y como no hay temor de que los apasionamientos oscurezcan ya la razón, es llegado el momento de examinar los grandes daños, los errores inmensos que la acción del poder público ha traído al país con sus intemperancias y sus exageraciones.

Apenas iniciada la huelga de carreteros de Bilbao, cuando aún no les habían acompañado en el paro los obreros de los demás oficios de la localidad, ya las informaciones oficiales se empeñaron en atribuirle carácter revolucionario. Por más que protestaron los obreros y probaban con los hechos que sólo se trataba de una huelga puramente social, en las regiones oficiales se continuó sosteniendo que era el comienzo de un movimiento revolucionario. Vinieron luego el paro general en Bilbao y los actos de solidaridad en Zaragoza, Valencia, Madrid y otras poblaciones. Y ya entonces, ahondando en el error, se supuso por el poder público que se trataba de una revolución perfectamente organizada por personalidades distintas de las que dirigen los partidos y organismos radicales y completamente desconocidas, con sus comités ejecutivos provistos de abundante dinero y dispuestos de resueltos hombres de acción.

Se alarmó al país, que no veía por ninguna parte la revolución, sino violentos motines locales en dos ó tres poblaciones valencianas, algunas huelgas parciales muy justificadas y varias colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública, exactamente iguales á las que tantas veces han ocurrido en los conflictos obreros, sin que se descubriera en ellos consecuencias de una revolución general contra la Monarquía y el orden social.

Con la acción del poder público durante las huelgas, las órdenes de severidad que circularon y las predilecciones, amenazas y provocaciones contenidas en las diarias manifestaciones que hacían á los cuatro vientos sus representantes más caracterizados, se creó un estado general de inquietud y desasosiego, que ha transcendido fuera de España, y ha hecho suponer á muchos españoles que se ha estado al borde de una gran catástrofe nacional en que peligraban, no sólo las instituciones políticas, sino todo lo más sagrado de la sociedad, y al extranjero se ha llevado la impresión, lastimosa y difícil de borrar en mucho tiempo, de que España es un país irremisiblemente perdido, en el que no existe la menor seguridad ni hay nada en orden, y que los revolucionarios andan sueltos como forajidos en país conquistado.

Esta conducta de ahora del poder público junta con la que observó el verano de 1909 ha producido más daño á España en el mundo civilizado que todas las huelgas habidas, cualquiera que sea la calificación que errores ó momentáneas conveniencias políticas quieran atribuirles.

Al mismo tiempo, en el país se está dando lugar á crear estados de opinión que pueden tener consecuencias lamentables desde el momento en que se ve con cuánta facilidad se apele por el poder público á procedimientos arbitrarios y de violencia sin razón superior que los explique, fomentadores de enojos y odios grandemente peligrosos, por lo mismo que tienen por causa la injusticia.

Es bien triste y doloroso que las perturbaciones que tantos perjuicios están produciendo desde hace años al país tengan como fundamento principal la conducta equivocada de los gobernantes, sus exageraciones y el predominio de las conveniencias políticas sobre los grandes intereses nacionales.

DE PORTUGAL

## LA REVOLUCIÓN ABORTADA

Los detenidos.—Bandas monárquicas y armas Lisboa 2.  
Los conspiradores presos en el Norte han sido embarcados en Oporto en los buques de guerra *San Gabriel* y *Adamastor*, dando guardia á los realistas fuerzas del ejército. El pueblo, á su paso por las calles para ir al muelle, prorumpió en vivas á la República y á la patria, y mueras á los traidores.

El gobernador de Oporto ha dimitido, pero el Gobierno le ha ratificado su confianza. Algunos de los detenidos, entre ellos Vieira Cruz y Thiago Almeida, han sido puestos en libertad por no resultar cargos contra ellos. Los presos serán encarcelados en los fuertes de Lisboa y juzgados rápidamente, incluyendo en el proceso al capitán Falva Conceição. Hay 11 militares detenidos.

Anoche, en Oporto, después de incendiar el Circolo católico, los populares asaltaron una librería católica, el domicilio de la Asociación católica y el Seminario y destruyeron cuanto hallaron á su paso. Las últimas noticias cesan tranquilidad material.

También en la capital de la República se ha detenido á siete conspiradores, ocupándose de las banderas.

¿Ha estallado el movimiento monárquico? Orense 2.  
Un testigo procedente hoy de la frontera portuguesa asegura que ha estallado la revolución en Portugal en favor de la Monarquía.

En Oporto se sublevaron los monárquicos el viernes. Hace dos días que mantienen vivos combates con las fuerzas republicanas, sosteniéndose todavía que en Viana Castello se ha proclamado la Monarquía, izándose la bandera y radiándose la guarnición, compuesta de un regimiento de infantería y tres baterías de artillería.

Lo mismo sucedió en Figueras de Foz, Gerardo Oporto, en donde el movimiento se generaliza también en toda la nación, desconociéndose en la parte Sur por interrupción del telégrafo.

El tren de Oporto á Valenza no llegó á esta última estación por estar cortada la línea. Tampoco llegaron periódicos.—M.

Monárquicos en Lisboa Lisboa 2.  
Han llegado á esta capital por ferrocarril y á bordo del crucero *Adamastor*, varias docenas de monárquicos que fueron detenidos en Oporto.

Dice una nota oficial que están asegurados el orden y la tranquilidad.

La legación de Portugal

La legación de Portugal en Madrid ruega la publicación de la siguiente nota:  
«Tentativa de sublevaron realista completamente sofocada. Ejército fiel y disciplinadamente sustentando á las instituciones republicanas. Los presos siguen en las fortalezas de Lisboa, habiendo ordenado el gobierno instruir procesos por el delito de rebelión y proceder contra los culpables sin demora. El orden es completo en todo el país. El gobierno recibe de todas partes entusiastas felicitaciones.»

En Gobernación

Anoche dijo el Sr. Barroso que, según informes de origen particular, el movimiento monárquico en Porto y sus inmediaciones estaba sofocado; pero que había gran agitación en toda la parte Norte del país vecino, donde se dice que ha sido cortado el telégrafo y volado un puente.

EL INTERPRETE SR. DELBREL

Ha marchado á Málaga, en donde ha embarcado para Melilla, el práctico-intérprete que acompaña al cuartel general del general Sr. García Aldave, en las operaciones del Rif, D. Gabriel Delbrel.

El Sr. Delbrel llegó á Madrid, procedente de Melilla, permaneciendo aquí únicamente treinta y dos horas.

Fue llamado por el ministro de Estado, con quien el Sr. Delbrel ha celebrado dos largas conferencias.

También ha visitado al general Luque, hablando con todo detalle de la actual situación de nuestras tropas en la orilla derecha del Kert, comunicando al ministro de la Guerra interesantes datos sobre la marcha de las operaciones.

El Sr. Delbrel, habrá llegado hoy á Melilla, saliendo inmediatamente de aquella plaza para las posiciones avanzadas.

POR TELEGRAFO

Conferencia con los moros enemigos.—El Miziam temeroso.—Heridos que regresan Melilla 1.º

Se han celebrado sin novedad los zocos de Beniflear y Benibalfur, leyéndose el bando del general Aldave sobre la conducta que han de observar los cristianos para con los moros amigos, imponiendo severas penas á los infractores del bando.

Los moros amigos han regresado á las posiciones. Aquí se dice que habiendo corrido entre las kábilas la voz de que los guelayas ofrecían 1.000 duros por la cabeza de Miziam, éste ha tomado tal miedo que vive en continuo sobresalto, desconfiando de su propia sombra y cambiando diariamente de sitio así para comer como para dormir.

La harka enemiga, que disminuyó estos días, espera refuerzos del Rif oriental; pero se cree que éstos no acudirán por la honda impresión que en ellas causaron los últimos escarmentamientos.

Las fuerzas de segunda línea, que llegaron hace poco de la Península, efectúan maniobras á diario, para acostumbrarse á la vida y servicio de campaña.

A las siete de la noche ha zarpado para Málaga el *Almirante Lobo*, conduciendo á 14 enfermos y 180 heridos, que fueron despididos en el muelle por los generales Aldave y Arizón. El embarque se hizo sin ninguna dificultad y con buen tiempo.

Para auxiliar á los heridos y enfermos que retornan á la Península, embarcaron también el presidente y seis individuos de la Cruz Roja de Melilla.

En las oficinas de Estado Mayor y de Administración Militar se nota gran actividad motivada por el aumento de fuerzas.

En la Capitanía general manifiestan que esta noche esperan la llegada del *Puchol*, que conduce tropas.

Tropas á Melilla Valladolid 1.º

Han salido con dirección á Segovia 48 artilleros para formar parte de la columna de municionamiento que se está organizando allí con destino á Melilla.

Valencia 2.  
Mañana embarcarán para Melilla las fuerzas de Alcántara que quedaban aquí.

EL CÓLERA

En Ripoll.—Alcalde mudado

El gobernador de Gerona ha dado cuenta de que en Ripoll ocurrieron ayer dos nuevas invasiones de enfermedad sospechosa, una de ellas seguida de defunción, y que esas invasiones proceden del pueblo de Campderañol, donde también se registraron dos invasiónes y una defunción.

El citado gobernador se propone imponer una multa á las autoridades de Campderañol por su falta de vigilancia y porque también se ha sabido que en una fábrica sita á ocho kilómetros del pueblo se han registrado hace ocho días dos invasiones, y de ellas no se ha dado el oportuno conocimiento para que fuesen adoptadas las medidas necesarias.

Viaje del ministro de la Guerra

Anoche en el expreso salió para Málaga, donde embarcará con rumbo á Melilla, el ministro de la Guerra.

Su viaje ha causado alguna extrañeza, pues oficialmente se dijo que no lo realizaría hasta el 6 ó el 8 del actual. Parece ser que la urgencia de la marcha quedó acordada en una conferencia que celebraron ayer con el general Luque el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

En la estación despidieron al ministro de la Guerra el jefe del Gobierno, los ministros de Fomento, Gobernación, Hacienda y Marina, el capitán general, el subsecretario de Guerra y varios jefes de sección y algunos parientes y amigos.

En Málaga embarcará el general Luque en el *Pelayo* y zarpará el barco seguidamente para Melilla.

acompañan al general Luque en su viaje el coronel de Caballería, Sr. Preamero; el teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Barrera; los ayudantes del ministro, Tovar y Alvarez de Sotomayor, y el diputado á Cortes por Suesca, Sr. Peris Mencheta.

Málaga 2.  
Llegó el general Luque. En Córdoba le acompañaron las autoridades. En la estación de Málaga le esperaban el general Santaló, autoridades y comisionados.

Ahora se halla en el Gobierno Militar; luego almorzará en el Hotel Regina y después visitará 14 heridos y 186 enfermos que hay en el hospital, llegados hoy de Melilla. Esta tarde visitará los cuarteles.

A media noche zarpará el *Pelayo* conduciéndole para llegar á Melilla á las ocho de la mañana.

El general ha conferenciado telegráficamente con el jefe del Gobierno, quien le comunicó que en Melilla hubo hoy un ligero tiroteó sin consecuencias.

Se dice que se halla cerrado el puerto de Melilla por efecto del Levante. En caso de que continúe el mal tiempo, desde Cabo de Agua iríamos por tierra á Melilla.—M.

Nuevo presidente de Méjico Méjico 2.  
El general Madelo ha sido elegido presidente de la República.

DE BARCELONA

Velada carlista.—Una detención Barcelona 1.º

Con motivo de la festividad del día, los carlistas han celebrado esta tarde una velada en el Circolo carlista, hablando varios oradores. Al salir, unos grupos de requetés entonaron el himno «¡Adelante batallón!» y prorrumpie-

ron en vivas al Papa-Rey y á D. Dalmeido. Se efectuó una detención.

## LA GUERRA ITALO-TURCA

Combates navales

Concentración de la escuadra turca Berlin 2.  
La escuadra turca se está concentrando en Beirut (Siria).

Algunas de sus unidades se han dirigido á la isla de Chio, en el mar Egeo.

Los italianos quieren cerrar el camino de Constantinopla.

Un despacho de última hora llegado á esta capital dice que, en virtud de órdenes enviadas por telegrafo, los buques turcos que estaban en Beirut han salido de este puerto con dirección á Chio.

Temían en Constantinopla que algunos cruceros italianos les atacasen; pero, según parece, no ha sucedido así, sin duda porque el grueso de la flota italiana que manda el duque de los Abruzzos está entretenido peregrinando y capturando á los torpederos turcos de las costas del Egipto y de Albania.

La concentración de la flota turca en aguas de Chio constituye un peligro para los italianos.

Créese aquí que éstos la acometerán y procurarán destruirla ó apresarla, apenas indique con sus movimientos que pretende comenzar una acción defensiva ú ofensiva.

Las escuadras italianas Paris 2.  
Informes fidedignos dan cuenta de las operaciones que está efectuando la flota italiana.

Esta se ha dividido en cuatro escuadras. Una de ellas está en aguas de Trípoli y ha destacado alguna de sus unidades para el bloqueo de los puertos de la Cirenámica.

Otra, que manda el duque de los Abruzzos, vigila los movimientos de la flota turca, encerrada en el puerto de Beyrout (Siria).

Tiene además la misión de impedir que las escuadras otomanas de torpederos penetren en el Adriático y de apresar ó echar á pique todos los transportes que, conduciendo tropas y pertrechos de guerra, salgan de los puertos otomanos con rumbo á la Tripolitania.

La tercera escuadra italiana navega por el Mar Rojo.

Su misión se reduce á apresar los cañoneros otomanos que hay en los puertos de la Arabia y á impedir que las tropas turcas del Yemen desembarquen en la Birtrea y se apoderen por sorpresa de esta colonia italiana.

La cuarta escuadra se ha reconcentrado en Tarento.

Buques turcos destruidos.—Tripulaciones ahogadas Paris 2.  
Se han confirmado los rumores que circulaban acerca de haber sido derrotada la escuadra turca por la italiana.

El duque de los Abruzzos, jefe de la escuadrilla de torpederos, al tener noticia de que varias unidades de la flota turca que estaban fondeadas en el puerto de Prevesa se habían hecho á la mar, emprendió su persecución, efectuando los barcos italianos un movimiento envolvente con extraordinaria rapidez.

Los barcos turcos se defendieron valientemente; pero sus disparos fueron en absoluto ineficaces: ni un sólo proyectil llegó á la flota enemiga, mientras la artillería italiana disparaba como en un simulacro, y fueron cesados los tiros que no aprovechó.

La pelea duró muy poco tiempo. Dos buques turcos quedaron pronto fuera de combate, y los demás pidieron huir á refugiarse en Prevesa.

Parte de las tripulaciones de los torpederos ahogados á pique se ahogó. Los marinos italianos se negaron á recoger á los naufragos que pedían auxilio.

El segundo combate, del que se tiene noticia, fué análogo al que queda referido. Se libró también en aguas de Prevesa, y en él fueron destruidos y se hundieron los torpederos turcos *Harmidie*, *Alpagot* y *Tarabuis*.

Desembarco en Prevesa Londres 2.  
Dice un despacho procedente de Constantinopla, que el ministro del Interior turco ha recibido un telegrama participándole que después de quedar destruidos los fuertes turcos de Prevesa por los buques de guerra italianos, desembarcarán de éstos 1.600 soldados con el objeto de ocupar aquella plaza.

Tranquilizando á Grecia Atenas 2.  
El gobierno turco ha anunciado á Grecia que no debía abrigar ningún temor por los movimientos militares que se llevan á cabo en la frontera griega, debidos exclusivamente á la guerra turco-italiana.

El bloqueo de Trípoli.—Otro puerto bombardeado.—Buques mercantes apresados Malta 2.  
Bloquean el puerto de Trípoli los cruceros italianos *Varesse*, *Garibaldi* y *Sardegna*, que impiden la entrada á todos los barcos, incluso á los italianos.

Otros cinco buques vigilan por la costa tripolitana.

Han embarcado ya, por Túnez, cuantos europeos quisieron abandonar Trípoli, en donde queda todavía, por su cuenta y riesgo, una colonia europea bastante numerosa, que ha preferido permanecer junta con sus negocios é intereses.

El valí de Janina ha comunicado á su gobierno que ayer dos acorazados italianos bombardearon el puerto de Roschadié, donde se hallaban varios torpederos turcos.

Uno de los torpederos sufrió tan graves averías, que la tripulación tuvo que abandonarlo bajando á tierra.

Después del bombardeo, los barcos italianos llegaron hasta la boca del puerto é hicieron varios disparos contra la ciudad, causando desperfectos en los edificios.

Practicaron varios sondcos y se alejaron mar adentro.

Los barcos italianos penetraron también en el puerto de Musto y se llevaron prisioneros al capitán del mismo y á cinco marineros.

Algunos cañoneros turcos, de los que vigilan los Dardanelos, han apresado dos buques mercantes con bandera italiana.

Fresos de guerra Tarento 2.  
Han llegado á este puerto á bordo del transporte turco capturado por los torpederos italianos, diez oficiales y 180 soldados turcos prisioneros.

También han fondeado en este puerto un vapor y un yate capturados ayer por los buques italianos cerca de Prevesa.

Victimas de un naufragio.—Buque italiano apresado.—El bombardeo de Trípoli Londres 2.  
Dicen al *Daily Mail* desde Atenas que al encallar el torpedero turco en aguas de Prevesa, pereció el capitán y resultaron heridos ocho marineros.

Al mismo periódico le comunica su correspondiente en Constantinopla que los turcos han apresado á un buque italiano.

Según el *Daily News*, tan pronto como terminó el plazo de rendición de Trípoli, la escuadra italiana comenzó á bombardearle, dirigiendo las granadas contra los fuertes, pero respetando al resto de la ciudad.

Una granada cayó sobre el palacio del gobernador.

Los habitantes y las tropas otomanas evacuaron la ciudad, refugiándose en las alturas próximas, que han empezado á fortificar.

Según transmite *La Tribuna*, de Roma, los consules italianos señalan haberse librado un combate naval en aguas de los Dardanelos.

La situación en Turquía

La actitud de los albaneses.—Boicoteo á las mercancías italianas.—Los cretenses ante la guerra Paris 2.  
Telegrafían de Valona (Albania) que los directores del Club Unión y Progreso, formado por elementos de la Joven Turquía, convocaron el viernes á los notables del país y á los comerciantes para invitarles á declarar el boicoteo contra Italia.

Los reunidos acordaron responder que, interpretando los sentimientos de la población, no podían adherirse al boicoteo propuesto, en razón á las relaciones amistosas y á los intereses que unen á Albania con Italia.

Desde Constantinopla telegrafían que se está aplicando ya el boicoteo á las mercancías italianas en todas las poblaciones del imperio otomano.

Se habla mucho de la abdicación del Sultán. Con anuencia, ó más bien por indicación de este soberano, ha sido convocada la Cámara de diputados, y el gobierno dedica sus principales esfuerzos á reforzar las tropas de las fronteras griega y montenegrina.

Despachos de Atenas dicen que la situación política en Grecia está muy embrollada; se teme que estallen turbulencias en el interior de la isla, y que el pueblo pida con las armas en la mano la anexión inmediata á Grecia.

Notas oficiales del gobierno turco Paris 2.  
El gobierno de Constantinopla ha publicado una nota oficial en que asegura que, respondiendo al llamamiento de Turquía, las demás potencias se preparan á otorgar de común acuerdo y colectivamente para conseguir que cesen inmediatamente las hostilidades.

Otra nota, también oficial, desmiente que tenga Turquía el propósito de atacar á Grecia.

Said Bajá no ha constituido gobierno todavía. Siguen desempeñando las carteras los ministros dimisionarios.

Anoche reunióse el Consejo de ministros á las siete y media, y no terminó hasta muy cerca de la una de la madrugada.

Han sido detenidos y entregados á los tribunales militares varios individuos que propagaron especies infundadas sobre la guerra.

Nota de Alemania Constantinopla 2.  
El embajador de Alemania ha entregado al Gran Visir la contestación del Kaiser al llamamiento que le hizo el Sultán. En ella dice el emperador Guillermo haber dado instrucciones á sus embajadores para que pudiesen todo su empeño en conseguir se llegase á la intervención, pero que la acción aislada de Alemania no ha dado ningún resultado, á pesar de lo cual esta potencia hará en tal sentido otras gestiones y someterá la idea á las demás potencias.

En Italia

Entusiasmo en Roma.—El aniversario de Lepanto.—Tropas expedicionarias Roma 2.  
Los periódicos han publicado extraordinarios con las últimas noticias de la guerra.

El entusiasmo del público al conocer el resultado de las operaciones realizadas por la flota italiana, ha sido indescribible.

La fiesta conmemorativa de la batalla de Lepanto, que se celebra en Nápoles con gran solemnidad todos los años, la ha tenido hoy mayor aún.

El Arzobispo Cardenal Prisco hizo la acostumbrada bendición del mar, y bendijo, además, á los marineros de la reserva de 1888, que han sido llamados shora.

En Nápoles han sido hoy embarcadas 30 toneladas de trigo con destino á Trípoli. Mañana se enviarán otras 30.

Anoche salió de Italia, protegido por la policía, el personal de la embajada turca.

El general Caneva, comandante del cuerpo expedicionario á Trípoli, conferenció anoche extensamente con el ministro de la Guerra, hoy marchó á Nápoles, donde se reunirán los tres batallones de cazadores que ha de mandar. En la estación le despidieron con frenéticas aclamaciones más de 30.000 personas.

Neutralidad de España

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente declaración de neutralidad de España: «Existente, por desgracia, el estado de gue-

rra entre Italia y Turquía, según notificación del señor embajador de la primera de dichas potencias en esta corte, el Gobierno de Su Magestad se erige en el deber de ordenar la más estricta neutralidad a los súbditos españoles, con arreglo a las leyes vigentes y a los principios del derecho público internacional.

En su consecuencia, hace saber que los españoles residentes en España ó en el extranjero que ejercieren cualquier acto hostil que pueda considerarse contrario a la más perfecta neutralidad, perderán el derecho a la protección del Gobierno de S. M. y sufrirán las consecuencias de las medidas que adopten los beligerantes, sin perjuicio de las penas en que incurrieren con arreglo a las leyes de España. Serán igualmente castigados, conforme al artículo 150 del Código Penal, los agentes nacionales ó extranjeros que verificasen ó promovieren en territorio español el reclutamiento de soldados para cualquiera de los ejércitos ó escuadras beligerantes.

Los naufragos turcos y las marinas italianas En el ministerio de Estado han facilitado una nota oficial desmintiendo en absoluto los telegramas publicados por algunos periódicos asegurando que los marinos de la escuadra italiana no prestaron auxilio alguno a los naufragos de los torpederos turcos echados a pique por la referida escuadra.

Tales informaciones, según la referida nota son tendenciosas y están en pugna con la generalidad de las leyes de la guerra, que aconsejan precisamente lo contrario de lo que en dichas informaciones se supone.

Ha doblemente inadmisibles la versión de la referencia, teniendo en cuenta que la escuadra italiana opera a las órdenes del duque de los Abruzzos, emparentado, como es sabido, con la familia real italiana.

### DE BILBAO

Por apesarse marcha.—Soldado lesionado.—En defensa propia.—Comerías autorizadas.—Discurso del Obispo de Jaca

Bilbao 1.º

Al pretender bajar de un tranvía en marcha de la línea de Las Arenas, cerca de Axpe, se cayó un soldado del regimiento de la Lealtad, llamado Restituto Sanz, fracturándose el cráneo. Recibió además otras heridas gravísimas, siendo llevado en un bote al hospital de Basurto, donde ingresó en estado desesperado.

En un caserío de Bureña, de la jurisdicción de Carreras, un aldeano que trabajaba en una huerta, al ver avanzar a dos individuos en actitud amenazadora, les disparó su escopeta, matando a uno de ellos, llamado Juan Quiroga. El otro huyó.

El día ha transcurrido en medio de la mayor tranquilidad. Se han autorizado las demás rocerías en las zonas fabril y minera. Mañana se reanuda el trabajo en todas las minas, creyéndose que quedará totalmente normalizada la situación. Las fuerzas han empezado a regresar a sus puntos de guarnición respectivos.

En el teatro de Arriaga se celebró la fiesta organizada por *La Gaceta del Norte*, para reunir entre los suscriptores 12.500 pesetas. El teatro estuvo completamente lleno.

Se pronunciaron varios discursos, entre ellos uno del Obispo de Jaca, diciendo que la prensa católica debe romper los moldes doctrinales en que se inspira, dejar de publicar encíclicas y pastorales y competir con los demás periódicos en buena información, que es la única manera de combatirlos. La prensa católica debe dejar de ser clerical; los curas y los frailes deben hacer propaganda religiosa en el púlpito y en el confesionario y dejarse de periódicos.

### El banquete de anoche

En el ministerio de Instrucción pública En el ministerio de Instrucción pública se verificó anoche el banquete organizado para solemnizar la apertura del curso académico.

Asistió el Gobierno, catedráticos de todas las Facultades y Escuelas especiales, profesores de las Academias militares, representantes de Corporaciones y alumnos premiados.

El Sr. Gimeno pronunció un breve discurso enaltecendo al profesorado y animándole a continuar en su científica labor.

Terminó el ministro su discurso con vivas a la patria y al Rey.

El Sr. Canalejas habló a continuación, congratulándose de la organización de la fiesta, haciendo observar que el Gobierno ha querido dar la importancia que merece a la inauguración del curso académico.

La primera parte del discurso del jefe del Gobierno fué un himno a la cultura, un homenaje a los maestros y un aliento a la juventud trabajadora.

«España—añadido—tiene ineludibles deberes que cumplir en África, y que antes de una reconstitución interna, nuestra patria, si no quiere condenarse a la vergüenza, tendrá que imitar el ejemplo de otros pueblos viriles.

«Los maestros, terminando diciendo el jefe del Gobierno, no deben sembrar en los corazones de sus discípulos la semilla estéril de un pacifismo cobarde que lleva en sí una verdadera traición a la patria.

«Mientras yo esté al frente de los destinos del país, impediré que los profesores inculquen tales doctrinas en las almas de sus alumnos.»

Terminó brindando por España, el Rey, el Ejército y la Marina y por las corporaciones representadas en la fiesta.

### PROCESAMIENTO DE MORA Y LARGO CABALLERO

El Juzgado del distrito del Hospicio, donde está enclavada la Casa del Pueblo, notificó a los Sres. Largo Caballero y Francisco Mora el procesamiento por haberse declarado autores de una hoja suplementar a *El Socialista*, en la que se hablaba de la huelga general. Se le imputa el delito de rebelión, y se argumenta en el escrito que estaban conspirando. Les exige fianza de 5.000 pesetas para ponerlos en libertad provisional.

### TRIBUNALES Supremo

Contra una real orden Por real orden del ministerio de la Gobernación fueron ascendidos a jefes de Administración de cuarta clase los empleados del mencionado centro Sres. Luengo y Gil.

Dos funcionarios del ministerio, entendiendo que habían sido preteridos, entablaron recurso contra dicha real orden, celebrándose esta tarde la vista ante la Sala tercera.

Sostuvo el recurso el exministro, Sr. La Clava, alegando que los empleados ascendidos no llevaban dos años en su anterior empleo.

Se opusieron el fiscal y los letrados señores Prieto y Mesa y Diaz Barrio, fundándose en la excepción de incompetencia.—M.

### DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy ha celebrado la Diputación provincial la sesión inaugural del segundo semestre, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Fernández Latorre.

Abierta la sesión, el gobernador pronunció un sencillo discurso, recordando los servicios prestados por la corporación y exhortando a los diputados a perseverar en el celo demostrado por los intereses provinciales.

Propuso que se estudiara la creación de un hospital de epidemias y de una red telefónica provincial.

Lo contestó el presidente de la Diputación brevemente.

Después de despedir al gobernador, se deliberó acerca del número de sesiones que ha de celebrar la Diputación.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Prida, Caballero, conde de Limpías, Sauquillo y García Fernández. Puesto a votación el asunto, se acordó la celebración de cinco sesiones.

### LA GACETA DE HOY

Estado.—Ordenando a los súbditos españoles la más estricta neutralidad en el conflicto existente entre Italia y Turquía.

Instrucción pública.—Real orden modificando en el sentido que se indica el párrafo 2.º de la de 15 de Abril de 1908, sobre informes en los expedientes de los que padeciendo algún defecto físico deseen seguir la carrera de Maestro.

Otro declarando desierto el concurso anunciado para proveer la plaza de profesor numerario de la sección de Letras, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestros de Badajoz.

Otra nombrando a los profesores de las plazas de profesoras numerarias de la sección de Letras, vacantes en las Escuelas Normales de Maestras de Cuenca, Murcia y Sagovia.

Otra resolviendo consultas elevadas a este ministerio acerca de la inspección y régimen de las Escuelas prácticas agregadas a las Normales e Institutos.

### En el Seminario Conciliar

En la brillante ceremonia de apertura de curso del Seminario Conciliar, de que ayer dimos cuenta, el profesor de Liturgia y Teología pastoral y capellán de honor, D. Joaquín San Julián, leyó un discurso sobre «Las relaciones de la Teología con las demás ciencias». De este interesante trabajo damos a continuación reseña muy somera.

En brillantes párrafos expuso el Sr. San Julián los triunfos de la Teología sobre el error. Su victoria es definitiva—dice el orador—frente a los errores contemporáneos.

Entre los trofeos que atestiguan triunfos tan excepcionales se destaca uno interesantísimo, el que representa, bajo un concepto genérico, al gigante de los tiempos modernos; al Racionalismo, deshecho, humillado ante la Teología.

Para destruir ese monstruo de cien cabezas, cuya organización no es fácil describir por lo mismo que es tan deformada, se fija en una de sus afirmaciones fundamentales, la que supone la dualidad primitiva de lo inteligible y sobrenatural, de lo natural y sobrenatural, confundiendo de una manera lastimosa la Filosofía con la Teología, la ciencia con la revelación, la razón con la fe, ó afirmando que son incompatibles.

El Sr. San Julián pasa luego a refutar estos errores, haciendo ver al mismo tiempo que sólo la Teología puede satisfacer las ansias de las ciencias emancipadas de la fe, que no alertan a resolver los problemas más importantes para el hombre.

Opúndose después del Cristianismo en que están enraizadas estas verdades, añade:

«Basado aquél en la razón y la fe, todo se halla en el perfectamente armonizado y unido con la naturaleza y sus partes más sublimes, haciendo copiosos los raudales de la vida. Como dogma, afirma sin vacilación ni reticencias; como hecho, sube a la raíz del árbol genealógico de las tradiciones humanas, dando la única explicación que lleva luz a las inteligencias, al corazón amor, ternura al entendimiento, consuelo al pecho agobiado por el dolor, y a la familia sanidad; una explicación que sirve de guía a las naciones, de regla y móvil a la civilización, proporcionando sabios acunillas a los pequeños, y a los sabios la gran teoría que sujeta en una mano las riendas del mundo, y en otra la llave del pasado y del porvenir.

Nada importa que el racionalismo bíblico se atreva a decir que el Cristianismo es un mito. La Teología le contesta con documentos irrefutables que es el punto central de la historia, y que negar el hecho sería proclamar el exepitismo de todo lo pasado.

Si el teológico forma empeño en repetir que la doctrina de Cristo es una copia de las religiones falsas, una amalgama de las teorías filosóficas con los sucesos que los primeros cristianos aplicaron a la persona del Salvador, la misma ciencia mostrará el pérfido de la calumnia, haciendo ver que la Religión Católica es original, complemento y sello de la primitiva; una segunda creación que no recae sobre la nada, como la primera, sino en voluntades que pueden desobedecer; en la abolición de lo absurdo de las mitologías, de todo lo abominable de los cultos, del horror de los sacrificios, de lo injusto de las leyes é instituciones. Por eso encontró tanta odiosidad en el mundo, teniendo que sufrir las catacumbas y los siglos de persecución.

Que venga, por último, el racionalismo histórico fingiendo no ver nada extraordinario en dicha religión, como si fuera una evolución natural, una consecuencia lógica de los sucesos que la precedieron, llevando su osadía hasta el punto de intentar que el fundador sea considerado como un gran personaje; pero sin el carácter divino que lo distingue.

Fácilmente se conocerá que no es la recta razón la inspiradora de este sistema; es su vanidad, su soberbia.

¿Cómo llamar ordinario a un acontecimiento que sirve de línea divisoria al mundo antiguo y moderno, y produce una civilización que, participando de las ventajas de todas, tiene lo que ninguna ha tenido: lo santo de cristiana y lo universal de la Iglesia Católica?

Termina confrontando los que presenta la herejía y la incredulidad con el crítico-histórico que ofrecen las sociedades cristianas, del fondo de todas se destaca la figura celestial de Jesucristo, que los libros del Antiguo Testamento bosquejan, fotografía el Evangelio y conserva la Iglesia como original divino a quien el mundo rinde adoración.

El discurso del cura del Real Pósito es un precioso panegírico de la Ciencia Teológica y una brillante apología de los puntos más culminantes del Catolicismo.

### DERECHOS PASIVOS

La Gaceta publica hoy un estado de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la primera quincena del mes próximo pasado. He aquí el resumen:

	Pesetas
Importan las jubilaciones.....	33 350'00
Idem las pensiones del Tesoro.....	6 775'00
Idem id. las de Montepío.....	17.735'00
Idem las mesadas de supervivencia por una sola vez.....	2.780'78
Idem las limosnas de Almadén.....	182'50
<b>Total.....</b>	<b>60 823'28</b>

### LA FIESTA NACIONAL

Corridos accidentados.—«Celita» herido.—Muerto en una capea

En la Plaza de Toros de Vista Alegre, de Carabanchel, se armó ayer un formidable escándalo al salir al ruedo el segundo toro, que era una miniatura de animal.

El público se echó al redondel, sobre el cual comenzaron a caer toda clase de proyectiles, uno de los cuales fué a herir en la nariz al espada Carbonero.

Por fin, fué retirado al corral. Ofrecía la corrida el atractivo de presentarse de pleador el *Vivillo*. El público, al apreciar, le saludó con calurosos nada agradables y alusivos al pasado biográfico del nuevo plegero.

En la Plaza de Barcelona, el público, indignado por las malas condiciones del ganado, protestó en repetidas ocasiones, tirando las almohadillas a la Plaza, arrancando las banderillas de las localidades y quemando papeles.

Un grupo se dirigió a la tribuna de la prensa, insultando a los revisores. Los periodistas salieron al tendido y se encarraron con los que increpaban. Unos y otros llegaron a las manos, repartiéndose mutuas bofetadas.

La corrida terminó con luz eléctrica. Otra corrida accidentada fué la de Sevilla, en la cual fueron tres toros vivos al corral por impetuosidad de los matadores, cuyos nombres no vale la pena de citar. Uno de ellos fué cogido aparatosamente tres veces, saliendo liso por fortuna.

El espada *Celita*, en Lora, recibió un puntazo debajo de la tetilla izquierda, teniendo que retirarse a la enfermería.

En el hospital Provincial ha fallecido Francisco Alarcón Sanz, de veintidós años, a consecuencia de una herida en la fosa ilíaca derecha, con perforación de los intestinos, que le produjo un toro de los corridos en la capea recientemente celebrada en el vecino pueblo de Morata de Tajuña.

El cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial.

### SUCESOS

Robo importante.—En la calle de San Joaquín, 4, domicilio de doña Damascia Candoro, se cometió ayer un importante robo, consistente en una caja que contenía considerable cantidad de alfileres, 25 monedas de oro, igual número de libras esterlinas, 7.0 pesetas en billetes, una letra á cobrar de 15.000 pesetas, una cartilla del Monte, 17 obligaciones de una Sociedad eléctrica y un resguardo de títulos de la Dauda.

El ladrón ó ladrones no han sido capturados.

Desatropello.—En la calle de Toledo, un automóvil de Sanidad Militar atropelló al niño de seis años Manuel Rayes, resultando con graves lesiones.

También en la calle de Bravo Murillo otro auto móvil atropelló a una joven de quince años, llamada Felisa Ferrer, que resultó con una herida grave en una pierna.

### LA SALUD PUBLICA

Según *El Siglo Médico*, escasas ó nulas han sido las variaciones que ha experimentado la enfermería de Madrid con relación a la de la semana anterior. Como durante ésta y las anteriores, han abundado los padecimientos del tubo digestivo, gastritis, cólicos por indigestión, enterocolitis y especialmente fiebres colibacilares, que son la desecopación, por su larga duración, de médicos y de enfermos. La tuberculosis pulmonar y de las meninges, la difteria y algunos casos de viruela, así como las enfermedades del corazón han aportado buen contingente a la morbilidad y también a la mortalidad.

En los niños, los desarreglos intestinales dominan toda la patología de la infancia.

### VIDA TEATRAL

APOL.—Pasado mañana miércoles se verificará en esta teatro el beneficio de los señores Martínez Sierra, Giménez y Calleja, autores de la zarzuela titulada *La suerte de Isabelita*, con la representación de tan celebrada obra. Las localidades pueden solicitarse en contaduría a las horas de costumbre.

TRIANON PALACE.—Con general aplauso ha hecho su presentación más D'Arwill, virtuosa de varcos y nuevos instrumentos que maneja con arte exquisito.

También se verificará en la próxima semana el debut de Livia Cervantes, notable cancionista española que se presenta por primera vez ante el público madrileño.

D'Hernouville sigue llenando este favorecido salón en cuantas sesiones toma parte.

### PERSONAL DE OBRAS PUBLICAS

Ha sido trasladado D. Enrique Meléndez Cádiz, ingeniero de la división hidráulica del Guadiana a la del Ebro.

Se destina a la jefatura de Lugo al ingeniero D. José N. de Salas y Salas.

Se declara supernumerario al ayudante don Luis López Planas.

Se accede a la permuta solicitada por los toreros D. Ignacio Llompard Amegual y don Bartolomé Alzamora, destinado al primero al faro de Fomentó (Balears) y al segundo al de Calafiguera, en las mismas islas.

Se traslada D. Abelardo Fernández Ramírez de la suplencia de La Coruña al faro de Cabo Finisterre, en la misma provincia.

### FRANCIA Y ALEMANIA

Acuerdo inminente

Paris 2.

Es inminente el acuerdo definitivo entre Francia y Alemania en lo referente a Marruecos, pues tan sólo quedan por resolver diferencias de palabras surgidas por querer M. Cambon, lo mismo que Herr Kiderlen Waechter, dejar redactado el texto del convenio en términos de absoluta claridad y precisión, de suerte que quede desvirtuada para siempre toda posibilidad de equívoco ó rozamiento.

Cuanto a lo concerniente al Congo, no cuentan que no ha de ser menos difícil ni menos delicada de solucionar esta cuestión de lo que fué la de Marruecos.

### NOTICIAS

Anoche fué recogido y denunciado el periódico *El Mundo* por publicar unos párrafos de un artículo que había suprimido la censura en el número del día anterior.

Los obreros peluqueros de Madrid, que reclaman de sus patronos la disminución de la jornada, es probable que se declaren en huelga en plazo breve.

Para evitar el conflicto, que no puede revertir gran importancia, porque de 1.600 obreros están asociados esencialmente 300, se celebrará una reunión en el Gobierno civil uno de estos días.

pronto vió Leoncio que tenía siempre bajo el mentón a *Wilhem Maister*; que lo iba adelantando poco encima del misal que tenía abierto ante los ojos; en fin, que leía con suma curiosidad durante el *confiteor*.

El, arrodillado junto a ella al tiempo de la elevación, le dijo en voz muy baja: —Apuesto a que ese esdático cura y esas buenas gentes que os miran, están edificadas de vuestra piedad, Sabina. Pero yo pienso que respetáis las apariencias de una religión en que no creéis ya.

No respondió Sabina sino enseñándole con el dedo la palabra *pedante*, que se encuentra en varios sitios de *Wilhem Maister*, con motivo de uno de los personajes de la tropa vagabunda.

—Ya sabéis que no soy devota—le dijo después de la misa, recorriendo con él la nave y las capillas laterales;—tengo la religión de mi época.

—Es decir, que no tenéis ninguna.

—Creo al contrario que ninguna época ha sido más religiosa, puesto que los espíritus elevados luchan contra lo pasado y aspiran al porvenir. Pero lo presente no se puede acoger a ningún templo; ¿por qué me habéis hecho entrar en éste?

—¿No vais a misa los domingos?

—Es por no chocar y porque no me tengan por un espíritu fuerte. El domingo es de obligación religiosa, por consiguiente de uso mundano.

—¡Ah! sólo hipocrita.

—¿De religión? No por cierto: a nadie oculte que me someto a una costumbre.

—Os habéis forjado un Dios con ese mundo profano, y os parece más fácil el servirle.

—Leoncio, ¿sois acaso devoto?—dijo Sabina mirándole.

FOLLETIN DE EL CORREO

## TEVERINO

POR JORGE SAND

rruajo descubierta, á que diése un paso en vuestras hermosas montañas. Ignoramos ambas las costumbres de esta tierra; nuestros sentimientos recíprocos son los de una amistad fraternal.

La señora merecía todo respeto y toda consideración; pero le ha ocurrido un escrúpulo en el camino, y he tenido que someterme yo. Dice que los habitantes de esta tierra, viéndola pasar sola con un joven, podrían hablar de ella, y el temor de ser causa de escándalo es lo ha presentado á la imaginación con tanta fuerza, que considero como una gran felicidad el haberos encontrado tan oportunamente. Por eso me he resuelto á suplicaros que nos acompañéis durante dos tres horas de paseo, ó á lo menos que vengáis con nosotros hasta su casa. Sois tan bueno, que no habéis de querer privar á una señora amable de un placer edificativo, puesto que nuestra intención es, sobre todo, el glorificar al Señor, contemplando su obra, la hermosa Naturaleza.

—Pero, señor—dijo el cura, mostrando alguna desconfianza y mirando con atención el carruaje,—no estáis solos; hay también otras dos personas.

—Son nuestros amigos, que hemos traído por un movimiento instintivo de lo que conviene.

—¿Pues bien! En tal caso no sé que podéis temer de las malas lenguas. Delante de los criados no se obra mal.

—El estar presentes los criados es cosa que no tiene importancia ninguna á los ojos de la gente del gran mundo...

—Ese es demasiado desprecio para con criaturas que son nuestros hermanos.

—Habéis dignamente, señor cura, y soy de vuestro parecer. Pero habréis de convenir en que, colocados, como lo véis desde aquí, en el asiento anterior del carruaje, se pueda oír que galanteo á la señora en los términos más tiernos, que le ojo la mano y se la beso á hurtadillas.

Hizo el cura un gesto de espanto, pero solamente por la forma, pues no manifestó su rostro ninguna impresión. Había pasado ya el tiempo en que atormentaban el alma del sacerdote pensamientos ardientes. O acaso su continencia no había sido tal en lo pasado que hubiese de aborrecer la vida y condenar la felicidad. Leoncio se divertía viendo con cuantos hubiese de parecerse al cura sus escrúpulos.

—Si no es más que eso,—respondió el buen hombre,—podéis poner á la negra en el coche entre vosotros dos. Su presencia ahuyentará al demonio de la maledicencia.

—No se acostumbra hacer eso,—respondió el joven embarazado por la dialéctica del anciano cura.—«Muy grande es el peligro, dirían los maledicentes, puesto que tienen que poner entre ellos á esa negra horrorosa». La presencia de un sacerdote lo santifica todo. Un pastor digno como vos, es el amigo natural de los fieles, y nadie extraña que se desee su sociedad.

—Sola muy amable, caballero, y tendría muchísimo gusto en complaceros—respondió el cura halagado y seducido poco á poco; pero no he celebrado aun, y ya se oyó la primera campanada. Tened la bondad de concederme veinte minutos... ó venid á oír misa. No es de

obligación entre semana; pero nunca puede hacer mal; después me permitiréis también que me desayune, y en seguida iremos á pasear si os acomoda.

—Otro me misa—respondió Leoncio;—pero inmediatamente después os llevaremos á desayunar al campo.

—Mal desayuno tendréis—respondió con viveza el cura,—á quien pareció esa idea mucho más grave que cuanto había precedido. No se enconaba nada bueno en este país tan pobre como pitoresco.

—Tenemos excelente vino, y alimentos bastante delicados en la esja del coche—respondió Leoncio.

Habíamos dado cita á varias personas para reunirse y almorzar sentados en la yerba, y cada uno debía llevar algo para el banquete. Pero como han faltado á su palabra todos, excepto yo, resulta que tengo abundantes provisiones.

—En hora buena,—respondió el cura enternecidamente resuelto,—veo que habéis dispuesto una partida excelente, y que si no voy yo, se aguará la fiesta por el embarazo que os causará ese almuerzo á solas. No quiero privaros de ese placer; os acompañaré con tal que no vayamos muy lejos; porque no me faltan negocios por aquí. A uno se le antoja nacer, á otro morir, y cada día tengo faena nueva. Vamos, advertid á vuestra señora que voy corriendo á la iglesia.

—¡Albado esa Dios!—dijo Sabina, la cual durante esa conversación había tomado un libro en la bolsa del carruaje y se entretenía dándole una ojeada á *Wilhem Maister*. Creía que me habíais olvidado y me consolaba con este cuento adorable.

—Lo había traído para vos—respondió Leon-

cio,—sabía que no lo conocíais aún y que su lectura os convenía por ahora.

—Son deliciosas vuestras atenciones, ¿pero qué hacemos?

—Vamos á misa.

—¡Soberbia idea! ¿Pensáis divertirme haciéndome trabajar por mi salvación?

—Os está prohibido el escurrir mis pensamientos y el adivinar mis intenciones. Si no encerrase yo en mi cabeza lo que no conocéis, no me dejaríais concluir nada de cuanto quiero emprender.

—Es verdad; vamos, pues, á misa. ¿Pero qué queríais hacer con ese cura?

—¡Siempre preguntas; sabiendo que no ha de responder el oráculo!

—Comienzo á tomar interés en vuestras singularidades. ¿Me está también prohibido el tratar de comprender?

—Enteramente, porque no hay riesgo de que advináis mi proyecto.

El carruaje atravesó la aldea y se detuvo ante la iglesia rústica. Ordinariamente estaba casi desierta entre semana; pero se llenó inmediatamente de mujeres y de niños curiosos así que entraron los dos nobles viajeros. Sin embargo, la mayor parte volvió al pórtico para admirar los caballos, tocar el coche, y sobre todo, examinar á la negra, que les causaba una admiración mezclada de ironía y espanto.

El sacristán cojeó á Leoncio y á Sabina en el asiento de preferencia.

Es tan vivo el aire de las montañas, que ya tenía hambre el cura, y por consiguiente no se dormía en los *Oremus*.

Lady G... había tomado con la punta de los dedos, en el rescalatorio, un respetable misal que allí estaba confundido con otros libros viejos de devoción. Parecía muy recioja, pero



# MATIAS LOPEZ

## CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

Fábricas: MADRID y ESQORIAL

— DEPÓSITOS —

- Montera, núm. 25, Madrid.
- Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
- Botos, núm. 22, Sevilla.
- Obrapia, núm. 53, Habana.
- Place de la Madeleine, 21, París.
- Uruguay, núm. 81, Montevideo.
- Mantes, núm. 62, Lima.
- V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
- A. Cristóbal, Buenos Aires.
- J. Quintero y C.ª, Sta. Cruz Tenerife.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

### MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela Colombia

El día 10 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

### BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (inculativa) Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombios directos. También carga para Maracaibo y Oro, con trasbordo en Curacao y para Cumana, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 11 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

### G. LOPEZ Y LOPEZ

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

### LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

El día 2 de OCTUBRE saldrá de Barcelona el vapor

### CIUDAD DE CADIZ

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Marrácn, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Negocios que le sean entregados y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de OCTUBRE saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

### ALFONSO XII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Paetico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## Viaje extraordinario á Cuba y regreso á España

Saliedo de Bilbao el 9, de Santander el 10, de Gijón el 11 y de Coruña el 12 de Octubre, el vapor

### REINA MARIA CRISTINA

## ¿TIENE V. TOS Y NO DUERME? NO GASTE TIEMPO

# ELELIXIR CREOSOTADO DE SARRA.

CALMA LA TOS, EVITA BRONQUITIS Y TISIS

Droguería de Sarra. Fabricante, Habana; y en las buenas farmacias

# MORIZ HAUSH

(Casa fundada en 1825) FABRICA

## de Joyería, Platería y Bisutería

PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor á todos los países

Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte

Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos y Sociedades de sports

### DEBE LEERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación: El gran AGUA de FLORIDA El Perfume Universal, presenta Murray & Lanman y no ha encontrado rival. Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante. El gran TONICO ORIENTAL

hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración. Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfuma, le suaviza y hermosa. La ZARZAPA BRILLA (BRISTOL) el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor. Y las PILDORAS de BRISTOL

en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar encoradas. En la enfermedad del hígado es el remedio primero, y no reconoce igual como PURGANTE casero. Lanman & Kemp NEW YORK

Proprietarios y únicos fabricantes.

### Maravilloso remedio

## Aceite eléctrico

### El rey del dolor

KING OF PAIN.

del Dr. Chas. de Grath

El más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de cadera, cláctico, tortícolis, dolor de espaldas, dolor intercostal, dolor de pecho y en la región del corazón, calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en los pezones, empina, grietas en las manos ó los pies, dolor de muelas, dolor de oídos, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia en general se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el Aceite Eléctrico de Grath sobre el cual se aplica una plancha de repasar tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas ligeras fricciones.

El Aceite Eléctrico del doctor Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: Doctor Chas. De Grath's Electric Oil, pues sin este requisito, todo otro así llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.

### HUMORES de la sangre

Cuando este rojo líquido se infecta de males humores, causa uno de sus corpusculos nutritivos se debilita é incapaz para dar sustento á los tejidos fibrosos que lo rodean, y de esto se forman las diversas enfermedades, desde el más insignificante sarpullido hasta la más persistente dermatitis reumática. Estos corpusculos, así contaminados de mala, se espesan y propagan á su alrededor, derramando cantidades de materia impura, la cual, á su vez, mata y daña los tejidos saludables que la rodean, así como al contacto de la fruta podrida se echó á perder lasanas. Claro está, pues, que de todo cuanto se haga sin atacar á la raíz de esta podredumbre será de efecto momentáneo cuando no funesto, toda vez que con una mejoría superficial ó ficticia, (que es lo más fácil) se encubre el trabajo de zapa que destruye elajadamenta los tejidos interiores que forman y sostienen la vida misma.

Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velvas, van á la raíz misma del mal y le desarraigan de cuajo. Así es como se limpia la sangre de malos humores, y no de otro modo.

### ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

### Mestre y Blatgé

Piezas sueltas. Agencia exclusiva en los ferros y linternas

### DIELTZ

para relojes, con iraso y rueda libre, marca TORPHO.

5, rue Brunel, Paris

Dirección telegráfica: MESRLA—PARIS

### Harina de flor de TRIGO

SPERLING & WILLIAMS LONDON

Es la de más consistencia Absolutamente PURA. Edifícate en los almacenes al por mayor. Únicos exportadores

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Apartado de Correos, núm. 100

### Patente de invención: JOHN AUGUSTUS JUST

Transferida á Mr. James Robinson Hatmaker Núm. 32.261

NUOVO PROCEDIMENTO PARA LA DESECCACION DE LA LECHE

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

### PATENTE DE INVENCIÓN

JAMES ROBINSON HATMAKER Núm. 36.827

NUOVO PRODUCTO INDUSTRIAL QUE CONSISTE EN UN ALIMENTO LÁCTEO PARA NIÑOS Y SERRES EN GENERAL CON SU CORRESPONDIENTE PROCEDIMIENTO DE FABRICACION

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

### Patente de invención: HANS KIES

Núm. 42.042

HORNO CON COMPARTIMIENTOS INCLINADOS PARA LA DESTILACION DE CARBONES

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º dcha. Madrid

## ENSEÑANZA

Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoritas y niños, á domicilio.

Clases especiales de bordado y dibujo

Calle del Espejo, 6, 1.º dcha.

### La esencia persa para los nervios

Cura á usted y á nuestros los probaremos ó da lo contrario devolveremos el dinero. Para el hombre gastado, que sufre de agotamiento mental ó físico, que ha malgastado su vitalidad durante su juventud á causa de ignorar las leyes de la naturaleza; para el sediento por el gusto de los hombres que han hecho ó harán una tragedia del matrimonio, ofrecemos la Esencia Persa para los Nervios, bajo la siguiente:

GARANTIA ABSOLUTA

Si al tomar un tratamiento completo de seis cajas de Esencia Persa para los Nervios y seguir las simples instrucciones que las acompaña, no haya una cura permanente, devolveremos el dinero que se haya gastado en adquirirlas. Pruébese con una caja de estas maravillosas pastillas orientales y véase el notable beneficio que se recibe, debiendo continuar después con el tratamiento completo y curarse permanentemente. No contienen mercurio ni drogas nocivas. Curarán toda clase de enfermedades nerviosas; insomnio, falta de memoria, desvanecimientos, incapacidad para el estudio ó los negocios, decaimiento prematuro, agotamiento vital y toda clase de padecimientos causados por el trabajo excesivo ó disipación.

La Esencia Persa para los Nervios, ha sido portadora de felicidad á millares de hogares. No corre riesgo alguno. The Brown Export Co., 95-97, Liberty St., New York, N. Y., R. U. A., propietarios de las pastillas suplican al público que haga una prueba con la Esencia Persa para los Nervios al costo y riesgo de ellos. Coméncese hoy; esta preparación se puede conseguir en casas de Sarra, Habana, Cuba

### AFRICAN Association Lmtd.

Casa en Liverpool, Manchester y Hamburgo

DIRECCION TELEGRAFICA

«Degama» Liverpool

Comerciantes, exportadores de la tan acreditada harina marca El Obrero y de otras muchas; también del famoso Jabón marca Dos Alas. Especialidad en Cereales y Café, directos de Buenos Aires, Natal y Santos.

Ingredientes químicos para abonos, azúcares superiores, pastillas de semilla inglesa de gran rendimiento y calidad ya conocida de los principales agricultores. Materiales para el empaque de frutas: Maderas para huacales, cajas para patatas, tomates, turba, serrín, huata, papel, clavos, etc.

Carbón de cok; tabaco, servess marca El Bascisco, tejidos, mantas de lana, muselinas crudas, géneros blancos, etcétera.

Consignaciones: las admiten de frutos y cochinilla, garantizando la mayor economía y el mejor precio del mercado.

### Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

### Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phantia ó Broca para tranvías eléctricos, Viguería para toda clase de construcciones, Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata, Cubos y baños galvanizados, Laterra para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Dirigir toda la correspondencia á

### Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuanto nos plazca. Predicamos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptemos este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inmutable como la ley natural que es, á saber: el instinto de conservación. Sustentémonos, pues, pero hagámoslo á gusto, sin repugnancia, sin exponernos á dolores de estómago ni á otra clase, con la grata satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería que rechara de mártires sin vocación para ello. Y si el estómago se resista á digerir y similar los alimentos, las células cooperando á la leucina labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo reintegan en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

### PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS.

cooperando á la leucina labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo reintegan en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

## MAS VELOCES

que los caballos de carreras

NIJEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES

A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:

En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPA BRILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANACAHUITA, idem.—En el EXTRACTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del bote de vidrio, asegurado al mismo tiempo la tapa de metal

### CUBRE-CORSES OKTIS

Si al mundo se le quitaran los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos sobrellevar nuestros grandes pasares. El desosiego producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar á tanto clicleísmo.

Una de las causas de desosiego mas frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da á fuerza de plancha tal tensión, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas de ingenios, cuanto uno más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé, mas vienen á agobiarlos. El remedio para todos esos inconvenientes está en los Protege-Corses OKTIS que duplican la duración del corsé y empujándolo se relegan al pasado las roturas de las varillas.

Los Protege-Corses «OKTIS» realizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en comandados por las ventajas que ofrecen, son reconocidos por las principales corseteras y modistas del mundo elegante.

Los Protege-Corses «OKTIS» dan confort y apoyo al cuerpo en los queñeceres de la casa; y por último hay que recordar que son inoxidables y por consiguiente nunca manchan la ropa interior, pues llevan el aliamado refuerzo «ZAVIROID».

